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CESKY JAZYK — 5. TRIDA

VARIANTA A

U kaZdé zvét vilohdch 1 az 12 rozhodnéte, zda je 13.

BapsAna,bez pravopinc neho miyicks chyby. Které€ z nésledujicich slov obsahuje pfedponu po-?

L (A) poltar
ano(A) -ne(B) Maruska s maminkou se usadily do (B) poledne
plySového kfesla a dali si teply &aj. (C) pokoj
> (D) pokrok
ano(A) -ne(B) Mamin¢ino objeti m& dokézalo 14.
ukonejsit, kdyZ mi bylo zle. Ve kterém z ndsledujicich slov neni hldska / slabikotvorna?
3. (A) fekl
ano(A) —-ne(B)  Kirdl vlastnil nezmérné bohactvi, ale Eg; :iﬁ;
pfesto kazdy den rozmlouval se svymi (D) mlok
poddanymi.
15.
4.

Ve které znésledujicich dvojic maji ob& slova vyznam

ano(A) —-ne(B)  Kazdy pafiZsky obéan si velmi cenn{ ¥ e S PR
a zdrover jsou napsana spravné?

pamitek, které mésto cizincim nabyzi.
(A) nevinny — neviny

S. (B) rozzlobeny — rozlobeny .

ano(A) -ne(B)  Ostatnim se nelibilo, Ze Petr neustale (C) nejjist€jsi — nejistéjst
vyskal na holky a pfitom se pyfil. (D) oddechovy — odechovy

6. 16.

ano(A) -ne(B)  Nahle jsme byli oslnéni prudkym Kter€ z nésledujicich slov vzniklo sloZenim dvou slov?
svétlem lampy. (A) pozoruhodny

7 (B) zaménitelny

i ] (C) nezamysleny
ano(A) -ne(B)  Reprezentanti Ceské republiky dosahli (D) nejobliben&jii
v souté€Zi vitéztvi.

17
i Které znasledujicich slov obsahuje stejny pocet pismen
ano(A) —ne(B)  V nejtemé&jsim kout& zdmku se nalézal i hldsek?
tamni nejcennéjsi kus starobylého o
nébytkuJ L y (A) bézet
) (B) snézit
9. (C) védro

ano(A) —ne(B)  Celé détstvi jsme se sestrou stravili na (D) péstovat

chalupé u Babi¢¢ina ddoli. 18.
10. Ve kterém z nésledujicich slov se pii vytvofeni odvozeného
ano(A) -ne(B)  Psi mého stryka na nds vzdy byli hodni, piidavného jména zméni jedna nebo vice souhldsek v kofeni
neubliZili by ani mouge. slova?
(A) Beroun
11. (B) Slapy
ano(A) —ne(B)  Déti vzaly kolobjezky a rychle ujizdély (C) Praha
pryc¢. (D) Hofice
12,
ano(A) -ne(B)  Mald roztrzka nakonec vyistila
v prudkou hddku s ostrymi slovy.
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Cesky jazyk EEERS  varianta A

19.

Ze kterého zndsledujicich slov je pfimo odvozeno slovo
nevysvetlitelny?

(A) vysvétlitelny

(B) vysveétlit

24,
Které zndsledujicich pfidavnych jmen z uvedeného textu
nepatii mezi pfidavnd jména tvrd4?

(A) dobrého
(B) filatelistickou

(C) svétlo (C) volnou
(D) vysvétlovat (D) sloni
20. 25.

XOXXX0XO0

Které zndsledujicich slov odpovidd uvedenému vzorci,
jestlize X je souhldska a O je samohldska?

(A) pokrokevy

(B) vystrnadit

(C) bezmocny

(D) vytrvaly

Kterd znésledujicich moZnosti obsahuje nespisovny tvar
slovesa psdar?

(A) psal bych

(B) psal bys
(C) psali bysme
(D) psali by

21.

Ve které z nésledujicich vét nelze na viechna volnd mista
doplnit y/, protoze by pak nebyla napsédna pravopisng
spravne?

(A) Dom_ se zdal_ b t &m dél tim v&tsi.

(B) Preb_tek cukru vyfeSil_ déti tak, Ze ho viechen sn&dl_.
(C) Kdyz v_m_jeme m_sku, miZeme do ni nalit polévku.
(D) M_slela jsem si, Ze n&jak v té Pfib_slavi zp_chl.

26.

Ve kter€ z nasledujicich vét je podtrZené slovo ve tvaru
druhého padu?

(A) Dal bys mi, prosim t&, kousek chleba?

(B) S Mirkem byla na hordch vzdycky velik4 legrace.

(C) Bez spravné sefizenych brzd je helma na kole pro
kocku.

(D) Po té veliké slehackové bitce Sel Pavel bez fe¢i domt.

TEXT K ULOHAM 22 AZ 24

KdyZz mi bylo asi deset let, zacal jsem si délat sbirku
zndmek. Tatik to nerad vidé&l, myslel si, e se proto budu
Spatné ucit, ale j4 mé&l dobrého kamarada, Lojzika Cepelku,
a s tim jsem holdoval své filatelistické v43ni pffmo se sloni
zarputilosti. Lojzikova sbirka byla lepsi. Jak jsme méli
volnou chvili, frk, uZ jsme byli na staré pidé, kde jsme se
prehrabovali ve svém bohatstvi. At by ndm tatinek fikal, co
by chtel.

(podle Karla Capka)

22.

Kterym z ndsledujicich slovnich druhéi je slovo frnk
v uvedeném textu?

(A) slovesem

(B) castici

(C) citoslovcem

(D) podstatnym jménem

27.

Ve kter€ z ndsledujicich moZnosti Ize nejjednodusiim
zplsobem nahradit podtrZené sloveso citoslovcem tak, aby
smysl vety zistal zachovan?

(A) Zaba rychle skogila do vody.

(B) Lodka plula po proudu feky.

(C) Kamar4di se velmi bdli o Karla.

(D) Jana si dlouze a pozorné prohliZela mapu.

28.

Kterd z nésledujicich moZnosti je souvétim?

(A) Martine, uz t& nechci dél poslouchat.

(B) VIi§, Ze t&€ m4 ze vSech nejradsi?

(C) Omlouvam se za ta o3kliva slova z minulé stfedy.
(D) Nemohlo se to v Zddném pifpade stét jinak.

23.

3. osoba, Cislo jednomé, zpiisob podmiriovaci
Které z nésledujicich sloves z textu ma uvedené mluvnické
kategorie?
(A) fikal by
(B) videl
(C) méljsem
(D) holdoval-jsem

29.

Zacalo porddné snéZit. Vyrazili jsme s rodici na lyZe.
Kterou z nédsledujicich spojek 1ze spojit uvedené dvé véty do
smysluplného souvéti (poradi vét ziistdvad zachovano)?

(A) aby

(B) protoze
(C) nebot

(D) proto

© Scio® 2006. Tato verze testu je urCena vyhradné
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Cesky jazyk B varianta A

30.

., OkamfZité jdeéte vsichni dovnitr! Je tam zima, mizete
nastydnout! “ volal na nds tdta.

Kterd znasledujicich moZnosti nejpfesngji vystihuje

uvedeny tryvek?

(A) Tata na nas volal, abychom §li dovnitf, protoZe bychom
venku v zimé€ mohli nastydnout.

(B) Tata ndm piikdzal, abychom venku nenastydli, protoZe
je tam velkd zima.

(C) Téta nds vydésil, Ze nastydneme, kdyZ neposlechneme
a neptjdeme okamzité dovnitf.

(D) Podle tity jsme méli jit okamzité dovnitf, protoZe
bychom pry ur¢ité nastydli.

TEXT K ULOHAM 31 A 32

Mijj tatinek vlastni malou chaloupku v jiznich Cechéch.

31.

Kterd zndsledujicich dvojic slov je zdkladni skladebni
dvojici v uvedené vetg?

(A) vlastni chaloupku

(B) vlastni malou

(C) muj tatinek

(D) tatinek vlastni

32. -

Kterym z ndsledujicich vyrazi je moZné doplnit slovo
tatinek z uvedené véty, aby se stalo nékolikandsobnym
vétnym clenem?

(A) astrycek
(B) od détstvi
(C) mily

(D) dlouho

TEXT K ULOHAM 34 AZ 36

(tdryvek)

Kdyz jdes od LZi¢encina domu a pak prvni cestou doprava,
daldi doleva apotom jeté kus rovné, dojde§ k domku.
Avtom domku bydli jedna zvlastni stard pani. KdyZ se
poskrdbe na pravé dlani, fikd, Ze dostane penize, a kdyZ se
poskrdbe na levé dlani, dostane dopis. KdyZ se poskrabe na
levém oku, bude plakat, a kdyZ se podkrabe na pravém oku,
bude se smat. KdyZ ji u jidla vyklouzne z ruky IZice, mysli
si, Z k nf pfijde na navstévu né&jak4 pani, a kdy?Z ji vyklouzne
z ruky niZ, pfijde néjaky pén.

A jest€ néco. Tahle pani md ve zvyku krédst vyhonky kytek,
nestésti, ale uz se taky stalo, Ze takova kyticka uvadla,
protoZze zni pani ukradla té&ch vyhonki moc. Je totiZ
skdlopevné presvédcend, Ze kradené kvétiny ji pfinaseji
Stésti.

(Alf Proysen: Novd dobrodruZstvi staré LZicenky)

34.

Kterym z nésledujicich piidavnych jmen bychom mohli
nazvat onu ,,zvlastn{ starou pani?

(A) vérohodna

(B) poverciva

(C) veéfici

(D) vémna

33.

Ve které z nédsledujicich moZnosti 1ze na vynechané misto
nejvhodnéji doplnit sloveso nalézt v nékterém jeho tvaru?

(A) Nechces ke mné do kabelky?
(B) Ukézal mu, jak nejlépe po lané.
(C) Uz brzy bychom méli ten pomnik.
(D) Brouk Martinovi po ruce.

35.

Co by musela stafena podle uvedeného textu udélat, aby za
ni pfiSel na navstévu muz, pfinesl ji penize a ona se tomu
zasmala?

(A) upustit 1Zici, poskrabat se na pravé a levé dlani

(B) upustit niZ, poskrabat se na levém oku a ukrast kvétinu
(C) poskrébat se na obou o&ich a ukrast kvétinu

(D) upustit niZ, poskrabat se na pravé dlani a pravém oku

© Scio® 20086. Tato verze testu je urcena vyhradné
pro Nérodni srovndvaci zkousky.

36.

Které z ndsledujicich tslovi by nejspiSe stafena pronesla
v souvislosti se svou vlastnosti popisovanou v uvedeném
textu?

(A) Na svatého Jiff vylézaji hadi a $tifi.

(B) Svatd Markéta hodila srp do Zita.

(C) Rozbité zrcadlo znamend sedm let nest&sti.

(D) Lucie noci upije.
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TEXT K ULOHAM 37 AZ 39

Vypravy do FiSe pavouki
(dryvek)

0%

RiSe pavoukil je veéti{ ne? lidskd fiSe. Af pfijdes, kam
piijdes, vSude potkds ty podivné osminohé tvory. V lesich,
na loukdch i uprostfed mésta. Zabydleli se v niZin4ch i ve
velehordch. Ziji na poustich i v detnych tropickych
pralesech. Najdes je na zahrddce, na dvorku za domem, ve
studeném sklep€, na vyhf4té padé, dokonce i ve vasem bytg.

Vétsina lidi povaZuje pavouky za odpornou havét, nékomu
dokonce nahdn€ji hriizu. A pfitom jsou to na3i spojenci
v boji s obtiznym hmyzem. Kolik much pochytaji!

Clovék — vlddce pfirody se jen malokdy odvd&si za dobré
sluZby dobrym. Ni¢{ pavoukiim sit&, vyhazuje ty malé lovce
ze svych piibytkd. Pravda, jen maélokdy je zabiji, ale to
vétSinou nemizZeme pfiéist laskavému srdci, ale povéram.

U kazdého pavouka napocitd§ osm noZek. To znamend, Ze
pavouci nepatii mezi hmyz, hmyz m4 jen Sest noh. Potom t&
zaujmou o¢i. Na nékterém pavoukovi jich napo&itas az osm!
KdyZ sledujes zdpas pavouka s masafkou, napadne tg&, Ze
tenounkd vldkna pavoudi sité musi byt dZasné pevnd, jinak
by nevydrzela takovy ndpor. V&dci v laboratofich zjistili, Ze
pavucina je pevné&jsi neZ vldkno bource morusového, ze
kterého se vyrabi piirodni hedvabi.

(Milos Zapletal: Vypravy za dobrodruZstvim)

37.

Které z nésledujicich tvrzeni o pavoucich nevyplyva
z uvedeného textu?

(A) Pavouci jsou uZite¢ni pro lidi tim, Ze lovi obtiZzny

. hmyz, naptiklad mouchy.

(B) Vsichni pavouci pochytaji za svij Zivot zhruba stejny
pocet much.

(C) Pavouk nepatii mezi hmyz, protoZe mé na rozdil od ngj
osm nohou.

(D) Rizné druhy pavouki maji rizny pocet o¢i.

TEXT K ULOHAM 40 A 41

Bretislav Vachala:
Uctivani boha slunce ve starém Egypté
(dryvek)

K vrcholu uctivani slunce ve starém Egypt& doglo za vlddy
panovnika 18. dynastie Amenhotepa IV. Ve 14. stoleti
pf. n. 1. zaved] v zemi uctivani slune€niho boha Atona, jehoz
nechal zndzorfiovat jako sluneini kotoud s vyzafujicimi
Zivotaddrnymi paprsky, které byly uréeny viem bytostem
dole na Zemi bez rozdilu. Jeho Aton zt€lestioval Zivot,
svétlo a ldsku. Své upfimné vyznéni sluneénimu bohu sdm
literdré€ zpracoval v podob& jednoho  z nejslavnéjsich
bdsnickych dél starovéku — Chvalozp&vu na slunce. Mnoho
mySlenek v tomto chvalozp&vu bylo zcela novych a dodnes
za n¢ jejich autora prédvem ocefiujeme:

Krésn€ vychazis v zafi

na nebeském obzoru,

ty Zijici slunce, jez ddv4s Zivot!
Vychézi§ na vychodnim obzoru

a napliuje§ vSechny zemé svoji krdsou.
Jsi plisobivé, mocné a tipytivé,

vysoko nad vS§emi zemémi.

40.

Kterd z nasledujicich vlastnosti neni Atonovi uvedenym
textem piisuzovéana?

(A) moc

(B) tipytivost

(C) pusobivost

(D) rozumnost

38.

Jak se podle uvedeného textu chovaji k pavoukim lidé?
(A) Vaii si jejich schopnosti lovit obtiZzny hmyz.

(B) Mnozi lidé nemaji pavouky radi.

(C) Pokud mohou, pavouka radéji zabij.

(D) Pavouki se boji pro jejich jedovaté zuby.

39.

Jaké je podle uvedeného textu vldkno pavuéiny?
(A) pevné

(B) lepkavé

(C) nebezpeéné

(D) dlouhé

© Scio® 2006. Tato verze testu je uréena vyhradné
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41.

Ktery znasledujicich obrdzkd odpovidd zndzoméni boha
Atona podle popisu v uvedeném textu?

(A) ///C/i\\

B) :\Q

\l

M\ N

©

=
\\\T:

D)
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TEXT K ULOZE 42

pane uciteli,

omluvit svého syna Jana Berusku ze zitfejstho
vyucovéni. Jedeme s celou rodinou za na$i babi¢kou Marii
Beruskovou, kterd bydli aZ na Moravé u Moravského krasu.
Chystdme se ji na narozeniny pfekvapit auspofddat ji
velkou oslavu. Bude tam i starosta obce, redaktor mistnich
novin a spousta pratel.

Dekuji za

Alena Beruskova

42.

Kterd z nésledujicich moZnosti obsahuje slova hodici se na
vynechand mista v textu? (Pofadi vynechanych slov v textu
i uvedenych moZnostech zlistdvéd zachovano.)

(A) Mily - chceme — radu — Méjte se

(B) Dobry den — méla bych — pouéeni — Vd&&né

(C) Vézeny — chté&la bych — pochopeni — S pozdravem
(D) Zdravim — mdm — vyfizeni — Vase

TEXT K ULOHAM 44 A 45

Prijd’te na pout’!

e Neobvykl€ atrakce, ze kterych vam ztuhne krev
v Zilach!
e Pravé poutové stielnice!
e Ale pozor, kdo se boji, nesmf do lesa!
o NejstraSidelnéj$i ditm hrizy, jaky jste kdy zaZili!
e Uvidite pravého Zivého medvéda,
jak se prochdzi mezi navstévniky!

Tesime se na vas od 20. do 25. kvétna
na Velkém namésti!

Pouze ve vasem mésté! 111111

TEXT K ULOZE 43

Jiri Kolar:
Népady pana Aprila
PriSel k ndm Study chudent
tabaje nemaku
v rozplasténém trhaku.
,Studdm vés, pane vitdku!
Uchlebte si naseho kroja.*
NaS stk zapesal,
aZ cupama zanohal.
Study chudent pel4sil
pres hrachovo kmotfisté,
div si ldmy nepfenohal.

43.

Které z nésledujicich slovnich spojeni neni utvofeno podle
stejné zdsady jako text basné?

(A) nohé bosy

(B) kvétavé voniny

(C) obla modroha

(D) ptaci tazné

44,

Ve které z nésledujicich tiskovin bychom nejspiie nenasli
uvedenou pozvanku?

(A) nareklamnim letdku
(B) v odborném Easopise
(C) na pouliénim plakaté
(D) v mistnich novinach

45.

Ktery z nésledujicich prvki nenajdeme v uvedené
pozvénce?

(A) snahu zdiraznit nékteré atrakce pouti

(B) misto a datum kondni akce

(C) cenu vstupného

(D) upozornéni na vyjimeénost pouti

46.

Kterd z nésledujicich moZnosti obsahuje slova svym
vyznamem navzdjem opacnd?

(A) hezky — zlobivy

(B) obtizny — pomocny

(C) obdivuhodny — ponury

(D) vesely — zachmufeny

© Scio® 2006. Tato verze testu je uréena vjhradné
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47.

Ve které€ z nésledujicich vét je podtrZené slovo uzito
nevhodné?

(A) Téamhle v lese rostou spanilé hifbky.
(B) Veronika md vzdycky okouzlujici dsmév.
(C) Nezndm dokonalejsiho &lovéka, neZ je Ondrej.

(D) Jeji pohyby pfi tanci se ndm vSem zdaly piivabné.

Cesky jazyk — 5. tfida




Cesky jazyk ESLRSd  yarianta A

48.
Dal by si pro korunu koleno vrtat.

Kterou z ndsledujicich vlastnosti vyjadfuje uvedené réeni?

(A) odolnost

(B) odvahu

(C) zodpovédnost
(D) lakotu

49.

Které z ndsledujicich slov byste nejspise nalezli ve Slovniku
cizich slov?

(A) kuridézni
(B) neobvykly
(C) koloto¢
(D) odbornost

50.

Které z nésledujicich slov neni pfibuzné se slovem vystdr?
(A) stojici
(B) postoj
(C) statni
(D) ustaty

1.

Kterd z nésledujicich skupin slov obsahuje slovo vyznamové
nadfazené ostatnim?

(A) hroznys, kobra, krajta, uZovka

(B) cokolada, bonbon, lizatko, susenka
(C) propiska, pero, pastelka, fix

(D) sipek, trnka, kef, liska

S2.

Kterd z nésledujicich profesi pfimo souvisi s vyrobou knih?
(A) knihovnik

(B) ilustrator

(C) knihkupec

(D) choreograf

TEXT K ULOHAM 54 A 55

Emanuel Frynta:
Angli¢ané

Angli¢ané jsou namornici
a slecny oslovuji Miss,

co o nich ale musim fici —
ze nedovedou pravopis.

UZ jejich prvni omyl je ten,
ze piSou I — ¢tou to aj!

To jako kdyby psali kvéten
a vyslovovali to mdj.

Je mi jich lito, hlavné dét,
co ty s tim maji za dfinu —
j@ musel napsat jen tfi véty
a myslel jsem, Ze zahynu.

Ta hriiza, neZ se nauéite
par slovicek, a natoz stran!
A u nich kazdé malé dité

54.

O kterém z nésledujicich jazykovych problémii uveden4
bésen pojedndva?

(A) onemoznosti nauéit se anglicky

(B) o ubohych anglickych d&tech

(C) o rozdilnosti anglického pravopisu a vyslovnosti
(D) o hlouposti anglickych pravopisnych pravidel

TEXT K ULOZE 53
JiFi Dédecek:
Krtci
Jdou krtci zahradou,
za plotem se zahrabou,
zahrabou se do hliny,
nezbude tu jediny,
vIty vrt, vrty vrt,
krtci z Beskyd, krtci z Brd,
ptda, zemé, hlina, prst,

53.

Kterd z nésledujicich mozZnosti se hodi na vynechané misto
v uvedené basni a zdroveri obsahuje pfirovnani?

(A) ted’ se do ni, krtku, pust’
(B) jen si nohy nerozdrt’

(C) jense ndm v ni p&né vrt
(D) cerné jako krt&i srst

SS.

Ktery z nésledujicich ver$i se podle smyslu a formy hodf na
vynechané misto v uvedené bdsni?

(A) musi byt rovnou Angli¢an
(B) domluvi se uz skoro jako pan
(C) hlavi¢ku musi mit jako 14n
(D) ma z hlavy dplny bandn

© Scio® 2006. Tato verze testu je urcena vyhradné
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